

# 加强核军备控制是全球的当务之急

## 联合声明



当今世界亟待更多，而非更少的核军备控制，

作为来自欧洲、北美、亚洲和太平洋地区50国家的安全政策领导人，我们呼吁俄罗斯、美国、中国、法国和英国的领导人确保核军备控制不会成为地缘政治竞争的又一牺牲品。

五核国领导人在2022年1月发表联合声明，表示避免核武器国家间爆发战争和减少战略风险是他们的首要责任，并申明核战争打不赢也打不得。同年11月，（包括美国、俄罗斯、中国、法国、英国和印度在内的）二十国集团领导人集体同意，使用或威胁使用核武器是不可接受的。

然而，美国与俄罗斯的战略稳定对话陷入停滞，对维护国际安全具有重大意义的《新削减战略武器条约》如今也已岌岌可危。该条约是目前美俄两个主要核大国之间现存唯一的军控条约，一旦条约崩溃，或到期后没有后续条约接替，将可能引发军备竞赛。

如果在2026年2月《新削减战略武器条约》到期前未能就新的核军控框架达成一致，会使将中国、法国和英国纳入多边军控进程变得更为困难。因为在美国和俄罗斯削减各自的核武库之前，这三个国家都不准备考虑限制自身核武库。

随着大国竞争不断加剧，推进核军控与减少风险更是难上加难。例如，在《不扩散核武器条约》的框架内，倘若未能遵守条约规定的各项义务，将会削弱国家安全与集体安全，也禁不起对政治家韬略的考验。

对于当前地缘政治竞争的是非曲直，我们有许多不同的看法。但我们都同意，早已经到了该优先考虑核军控，并采取单边、双边和多边行动的时候了。

我们呼吁五常采取措施，举行各种级别的战略稳定对话，并以五常的形式重启减少战略风险的谈判。

我们呼吁俄罗斯和美国通过以下方式落实具体的核军控措施：

- 确认它们不会超过《新削减战略武器条约》对已部署核力量的限制，该上限至今未被打破。

- 
- 同意消除阻碍全面履行《新削减战略武器条约》各项义务的因素，恢复双边协商委员会的工作。
  - 承诺在《新削减战略武器条约》于2026年到期前就其后续框架进行真诚的谈判。

我们呼吁《全面禁止核试验条约》的所有缔约国和其他尚未签署和批准条约的国家，重申其不进行核武器试验的承诺，并为该条约的生效做出协调一致的努力。